

## 最美家庭

# “全国五好家庭”陈德家庭 爱党爱国，传承优良家风

茂名晚报记者 陈琴

这是一个有着四位中共党员的爱党爱国的党员家庭；这是一个三代从教，忠诚党教育事业的教师家庭；更是一个传承优良家风、厚植家国情怀的幸福家庭……这就是我市获得全国表彰的“全国五好家庭”陈德家庭。

► 陈德一家



## 三代从教，传播大爱精神

陈德一家现有四人从教，陈德为广东茂名幼儿师范专科学校教师，其妻子黎雪琼原是高州市山美小学校长，夫妻俩都从教30余年。其儿子陈星宇及儿媳黄苑婷也追随父母的脚步，均走上教师岗位。陈德的父亲陈广清也曾是一位受人爱戴的农村小学教师，三代从教。

陈德大学毕业后便成为一名老师，后来经人介绍认识了同为教师的黎雪琼，两人志同道合，都有着教书育人的理想。组建家庭后，两人互相扶持，夫妻二人都爱岗敬业、忠于职守、默默耕耘、育人无数。耳濡目染了父母的大爱精神，其儿子陈星宇、儿媳黄苑婷也成为了教师，并在自己的岗位上踏踏实实、兢兢业业。

由于工作出色，陈德家庭成员曾30多次获得市级以上奖励，其妻子还获得国家教育部、人力资源和

社会保障部共同颁发的“乡村从教30年”荣誉证书。

## 爱党爱国，传承红色基因

陈德夫妻和儿子儿媳都是中共党员，爱党爱国是他们家最忠诚的信念，其小孙子在家庭的培养熏陶下，也传承了这一红色基因，学会了《歌唱祖国》等众多红色歌曲。

陈德还向记者讲述了其父亲的故事。1949年初，一支转战的解放军来到了高州市潭头镇简洞村，住进了陈德及邻居的家里，其父亲陈广清把家里仅有的粮食和牲畜全部捐给了解放军，将房屋腾出来给解放军住，还主动组织村民共同帮助解放军。父亲生前每每说起这段往事，脸上都洋溢着自豪的表情，这也在陈德心中种下了爱党爱国的种子。

## 以德立家，传承优良家风

一直以来，陈德家家风正派、尊老爱幼、勤俭持

家、勤耕好学，特别从他父亲这代开始，更加注重家风的建设。陈德夫妻俩自结婚以来始终相敬如宾，对孩子严慈相济，引导孩子严于律己，独立自主，做一个爱党爱国、对社会有贡献的人。对邻里则与人为善，助人为乐，竭尽全力为乡村的和谐发展贡献力量，他们先后无偿资助20多名家庭困难学生完成学业。

陈德告诉记者，小时候父母对孩子的家庭教育十分严格，母亲是一位朴实的农妇，母亲希望他与兄妹们多参加劳动，挣工分，父亲则要求他们多读书。于是，陈德与兄妹们放学回家先按照母亲的要求，将农活干完，而后当其他小孩去玩的时候，兄妹们便在煤油灯下读书。后来走上工作岗位，每到寒暑假，陈德也带着妻子一起都回家砍柴、干农活。如今，他对儿子、孙子的教育也十分严格，时常教导儿孙尊老爱幼、勇于担当。

## 广东百户“最美家庭”段林海一家 博士夫妇携手共进，爱岗奉献、真诚善良

茂名晚报讯 记者冯小飞 段林海和孟秀红这对博士夫妇两人都是广东石油化工学院化学工程学院专业教师。他们爱岗敬业，乐于奉献，拥有共同的理想，共同的追求，生活工作中相互帮助、相互勉励、共同进步。他们家庭和睦、孝老爱亲，平时注重培养孩子尊敬长辈、真诚、善良、乐观、勇敢的传统美德。他们一家荣获2021年茂名市“优秀书香家庭”、2022年广东百户“最美家庭”称号。

## 农门寒子，砥砺前行

段林海出生于山东省东明县的一个农村。小时候家里刚能解决温饱问题，上学实属不易。刚上小学时，学校只有一个老师，没有桌子，只有砖垒起来的台子。放学后，他还要帮助父母下地干农活。受父母影响，段林海小时候最喜欢的就是读书。小学、初中、高中学习都是名列前茅。他最喜欢的就是参加竞赛，每次都能获奖。他始终坚信读书能够改变自己的命运。

孟秀红生于辽宁省一个农村家庭，父亲把希望寄托在孩子身上。读初中时，父亲送她去城里的姑姑家读书，姑姑家良好的学习氛围使孟秀红树立了通过读书、努力奋斗、干一番事业的信念。她在初中、高中的成绩在年级名列前茅。这种积极向上、执着追求的信念深深地影响了她的价值观。直到现

在，孟秀红还是怀着雄心壮志，在工作中不断努力进取，打开新局面。

## 辅车相依，相濡以沫

段林海、孟秀红夫妇是大学同窗，拥有共同的理想，共同的追求。他们在高校从教近二十载，爱岗敬业，乐于奉献，始终把教书育人视为生命的一部分。

段林海是广东省委组织部“扬帆计划”科技创新领军人才，广东省化工与制药类教学指导委员会秘书长，华南理工大学和广东工业大学的研究生导师，广东石油化学学院学术带头人。孟秀红是国家级线上线下混合式一流课程负责人，省级教育教学成果奖（高等教育）一等奖主持人，省级化工原理教研室负责人，省级在线开放课程和省级课程思政示范课程负责人。

在平日里，夫妻二人相互交流，相互促进，不断提高科研和教学水平，二人的科研成果和教学成果获得多项国家和省级奖项，成绩突出，也受到了校领导、同事以及历届学生的高度评价，得到了学生们的高度尊重和爱戴。

## 携老扶幼，家庭和谐

长辈们是最淳朴的农村人，他们勤俭节约、善良孝顺，优良的中华民族的传统美德，延续到了段林

海、孟秀红这一辈，乃至他们的下一代。每逢假期，他们都尽量回去陪父母，为父母的身体健康和生活条件改善付出努力。

孟秀红的母亲患糖尿病、高血压近20年，每次住院，夫妻俩都是出钱出力，不让老人犯一点难，现在老人身体保持得比较好。婆婆家房子年久失修。他们为老人重新盖了新房，让年迈的老人晚年过得舒服顺心。

夫妻俩日常点滴的言传身教，让传统美德在孩子身上得到了传承。他们身体力行教导孩子学会做事、学会做人，做一个对社会、对国家有贡献的人。在这样的环境下，他们的儿女茁壮成长。

家庭每一位成员都有读书的好习惯，家庭藏书1000余册，内容涵盖化学化工、食品生物、文学历史、自然探索、儿童读物等各个方面。女儿除了读完家里的书籍外，还经常去图书馆借书，读书成了家里成员沟通的一种乐趣。全家人把书籍当成最好的老师，不断地从书中汲取营养，工作、生活或者学习中遇到困难时，也会去书中寻找答案。

他们说，“我们有幸躬逢盛世，抚今思昔，党和国家为千千万万家庭幸福和谐创造的条件和环境来之不易，理应倍加珍惜。我们也将更加勤奋学习，努力工作，为国家的繁荣昌盛，为更多的家庭美满幸福，做出更多贡献。”